



Сегодня известному советскому писателю Анатолию Степановичу Иванову, Герою Социалистического Труда, лауреату Государственной премии СССР, нашему земляку исполняется 60 лет со дня рождения.

А. С. ЧЕРНЫХ

## ПУТЬ К МАСТЕРСТВУ

(Продолж. Нач. в №№ 52-53).

Война давала о себе знать не только сообщениями Совинформбюро, похоронками. В первый же год в Восточный Казахстан прибыло более пятидесяти тысяч эвакуированных с временно оккупированных врагом территорий нашей страны. В Шемонаихе нашли себе приют бывшие жители Москвы, Ленинграда, многих городов Украины. Хотя семья Ивановых состояла из четырех человек, они тоже потеснились и пустили к себе «квартирантов».

Еще накануне войны колхозники «сельхозартели «Новая жизнь» на своем общем собрании решили досрочно погасить всю подписку на заем третьей пятилетки. И вот теперь все до единого сдали облигации на нужды обороны, стали приносить золотые и серебряные изделия, теплые вещи для бойцов Красной Армии... При клубе в Шемонаихе, где мать Анатолия работала техничкой, на собрании женщин села была создана комиссия по сбору средств в фонд обороны. По неполным данным, трудящиеся Шемонаихинского района послали бойцам Красной Армии около 1900 посылок с продовольствием и вещами первой необходимости. Среди них были посылки, собранные заботливыми руками учащих семилетней и средней школ села, в отправке которых принимал участие и Анатолий. Велика была радость ребят, когда они получили благодарственное письмо от младшего политрука Я. А. Винокурова. Его зачитывали во всех классах.

В октябре стало известно, что в Шемонаихе будет размещен военный госпиталь, для которого было решено предоставить здание средней школы. Парты были временно перенесены в другое помещение, классные комнаты и коридоры побелены, заготовлены дрова. Для оборудования госпиталя жители села внесли 10 тысяч рублей, дарили свои койки, подушки, постельное белье, посуду, цветы. А когда в Шемонаиху прибыл санитарный поезд с ранеными, женщины, девушки и дети организовали круглосуточное дежурство и уход за ними, читали книги, под диктовку писали письма, пели песни, несли пирожки, варенье, отварную картошку, соленые огурцы, капусту и помидоры, морковь...

Центром всей культурно-массовой работы в Шемонаихе был клуб имени Димитрова. Сюда люди шли не только послушать последние вести с фронта, посмотреть концерт художественной самодеятельности, постановку новой пьесы или кинофильм, но и попрясть, повязать, помочь в комплектовании посылок на фронт. Народу собиралось здесь всегда много, поэтому Марфа

Логиновна одна не успевала убирать помещение. В этом ей помогал Анатолий, а потом и Володя.

Жить с каждым годом становилось все труднее и труднее. Не хватало обуви, одежды, керосина, предметов первой необходимости, хлеб выдавали по карточкам. Чтобы получить буханку ржаного или поклеванного хлеба, приходилось с вечера занимать очередь.

Принесет Толя из магазина буханку хлеба, мать разделит ее на три равные части (на завтрак, обед и ужин), порежет на равные кусочки одну из них, соберет крошки и отдаст тому, чья очередь подошла. Не дай бог, если хоть одна крошка упадет на пол! Каждый из них, получив свою долю, моментально проглатывал ее, налегая на картошку, капусту и лук с подсолнечным маслом, а когда подходили к концу запасы, то приходилось довольствоваться какой-нибудь жиденькой похлебкой.

Каждую весну для восполнения недостатков витаминов в организме дети ходили набрать слизуна, репки, щавеля и дикого лука на Мохнатку или переправлялись на пароме через Убу.

Летом почти все село выходило на заготовку кормов для колхозного скота. Анатолий вместе с другими подростками и детьми на лошадях, впряженных в волокуши, с восхода и до захода солнца подвозил сено к местам складирования, а женщины вилами укладывали его в стога. Все понимали, что если скот останется без корма, то не будет мяса, молока, а уж тем более сметаны и масла. Они торопились, так как на очереди были уборка хлебов, копка картофеля и свеклы, рубка капусты, резка подсолнечника...

Лето 1943 года выдалось засушливым. Нещадно палящие лучи солнца иссушали хлебные нивы, картофельные и свекловичные плантации. Посевы на высокогорьях стали подгорать, однако в низинных местах, рожь, ячмень и овес выстояли. Их необходимо было убрать, не потеряв ни одного колоска. Женщины одни не справлялись, и в который раз на помощь им приходили подростки и дети.

Анатолий Иванов со своими соклассниками работал этой и последующей осенью на полях Межовки. Жили у пожилой женщины Пистимей. Она была замкнутым, но добрым человеком. Ребят кормила картошкой и огурцами, грустными глазами наблюдая за тем, с каким аппетитом они едят...

Имя этой женщины Анатолию хорошо запомнилось, и он дал его впоследствии одной из героинь своего романа «Тени исчезают в полдень».

(Продолжение следует).